

什么原因令南平惨案凶手郑民生在55秒内变成杀人狂魔？ “我要让社会知道我的存在”

□据《羊城晚报》《新快报》

再过一个月，世界遗产武夷山所在的福建南平市，一个叫郑民生的男子将度过42岁的生日。1.5万个月日夜夜，这个来自社会底层的穷孩子，读书、工作、辞职、求职……过着庸常的孤寂生活，即便是与他共事19年的同事，对他印象依旧不深。

然而，郑民生“出名”了，他在55秒内制造的一场人间灾难，夺走8条无辜的小生命，还有5个孩子仍在医院接受抢救，其中3人伤势严重。是什么原因，让一个外科医生在55秒内变成杀人狂魔？据当地警界人士透露，郑民生犯下如此滔天罪行的动机竟是因为自己长期以来事业、感情上的失败而滋生出畸形报复心理，其交代称杀害小学生是为了要一举成名，要让社会知道他的存在，让社会仇恨他。

求学：老师同学印象不深

2010年3月23日之前，在互联网上能搜索到的、关于南平“郑民生”的资料，只有南平市延平区政府网站上的这样一条：2008年10月6日，南平市延平区职改领导小组办公室发文，郑民生与其他18人一道，被评为普通外科中级卫生专业技术资格。

这像是对郑民生近20年工作的终极总结。

记者调查了解到，郑家六姊妹，仅父

工作：多年同事交往不多

1990年中专毕业的郑民生被分配到南平市化纤厂职工医院。在这里一干就是16年。2002年6月，南平市化纤厂职工医院被当地卫生局接管，医院的医生并入200米外的马站社区医院。在社区医院，郑民生一直干到2009年6月。

24日，记者找到南平市化纤厂原址，发现这里已经被涌鑫科技化纤有限公司替代。公司负责人告诉记者，化纤厂早已不存在，该公司没有老化纤厂的任何员工。

从化纤厂旧址出发，沿着水溪路向南走300米，刚拐进大官路，就看到了马站社区医院。这个168平方米的社区医院，建设比较规范，17名医务人员为社区内

辞职：主动请辞导致失业

2009年，医院正准备对他进行全科培训，但郑民生却选择了离开。对这段经历，有媒体作出不同解读：一说是与领导关系不好；一说是在工作中发生了医疗事故被开除。方惠英直言：郑民生不是被开除的，是主动辞职。

马站社区医院的医生告诉记者，2008年6月，郑民生取得医师资格后，可以自己开诊所了。他还和几名同事说，泉州有医院重金聘请他去当医生，待遇薪酬是他当时的好几倍。在马站社区医院，他月薪只有1300元左右。

据医院魏姓负责人介绍，辞职报告是他递交给延平区卫生局的，2009年6月，区卫生局同意了郑民生的辞职。“按说多



“我要引起轰动，要让所有人知道我的存在，知道我对社会的不满，所以要做件惊天动地的大事。为何选择孩童为发泄不满的对象，则是因为觉得孩子没有什么反抗力，好下手。”
——凶手郑民生

婚恋：情场失意内心自卑

据南平警方透露，郑民生“因感情挫折，悲观厌世，遂蓄意行凶杀人”。警方的这种表述，实际上排除了郑民生因与社区医院领导不和而杀人的传言，也基本否认了郑民生有精神病。

身高1.75米的郑民生走到南平大街上，绝对是高个子。马站社区医院的多位医生和患者告诉记者，郑民生长得挺帅。

患者张菊英说，郑民生很爱孩子，遇到小孩子来看病，总是很高兴。“也许是他太孤独了，42岁了还没结婚”。

19年来职业高尚、工作稳定的郑民生为何42岁还未结婚？这也是很多南平人的不解之处。

“他与10多个女孩子谈过恋爱。”郑民生的一名“牌友”说，“但没过多久，他就告诉我们，又失败了。”曾有人取笑过他，这么大年龄却娶不到老婆，郑民生表面上只是笑笑。

这一说法得到了众多邻居的证实，邻居们都听说过郑民生曾有女朋友。最近的一个，是和附近一户苏姓人家的女儿谈恋爱，该女子比他大4岁，他很投人，但女方家人不同意。记者试着联系苏家，但苏家不愿接受采访。

郑民生要面子，这是很多熟悉他的人对他的最大印象。虽然一直没结婚，但他总喜欢讲一些男女之事，动辄就说哪个女孩喜欢上他了，但自己不喜欢，“感觉他很自卑，总想找回点面子，满足虚荣心”。

面对郑民生制造的特大凶杀案，一位姓林的邻居分析说，“对一个好面子的人来说，他感受不到温暖，生活处处不如意，一旦某天感到绝望，很容易走向极端”。

■相关链接

郑氏一家悄悄搬离原住处 南平市委市政府对该案态度明确，就是“速审、速判”

自“3·23”特大凶杀案发生后，犯罪嫌疑人郑民生的母亲和六个兄弟都承受了巨大的社会舆论压力，他们目前已搬离原住处。据可靠消息称，郑家六兄弟原本都是国营企业的下岗工人，后其中数个兄弟被招聘进入私营企业工作。凶杀案发生后，其所住的私营企业主承受不了巨大的社会压力，打算辞退郑氏兄弟。而郑氏亲友也因惧怕遇难学生家属的报复，已于昨日向警方寻求保护，但警方并未答复。

记者的一位南平朋友对记者说，她在马站社区工作时曾多次见过郑民生，“马站社区实际上位于南平市区与农村的交界处，是脏乱差的典型代表。郑民生所在的马站社区诊所工作环境更是恶劣，旁边就是菜市场。他长得还算清秀，常给人一种高不可攀的感觉；而每次看到他穿着白大褂沉默地坐在里面，就感觉到他和整个环境是那么的格格不入”。

24日夜，记者来到了南平市实验小学后面半山坡上的天台路，这里原是郑民生和母亲的住处。警方办案人员告诉记者，23日早上，郑民生将刀包裹在了衣服里，然后走出家门打了一辆摩的下了山。他在文体路永辉超市门口下了车，然后步行了200多米到了实验小学门口。7时25分，当越来越多的小学生聚集到校门口准备进校时，郑民生从衣服里拿出了那把20厘米长的匕首……

据有关人士向记者透露，南平市委市政府有关负责人对该案的态度很明确，就是“速审、速判”，但由于有一套司法程序必须走，所以该案和犯罪嫌疑人不可能马上被“从重、从快”地“解决”。